

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年4月

28

星期二 < 庚子年四月初六 >

A13

东莞出台办法明确海绵城市规划建设管理目标 逐步使70%以上降雨就地消纳和利用

羊城晚报讯 记者秦小辉报道：4月26日，东莞市政府官网发布《东莞市海绵城市规划建设管理暂行办法》（下称办法）。

办法明确了东莞市海绵城市规划建设管理的目标，即为综合采用“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施，构建低影响开发雨水系统，逐步使70%以上的降雨就地消纳和利用，有效控制雨水径流，不断增强东莞市防涝能力。

据了解，东莞市海绵城市专项

规划包含市、镇海绵城市专项规划和海绵城市详细规划。

办法称，市自然资源局在出具选址意见书或规划条件时，应明确项目是否开展海绵城市设施建设，并对需开展海绵城市设施建设的项目，依据规划条件在土地划拨决定书或土地使用权出让合同中，列明年径流总量控制率等海绵城市建设管控指标。对于已供地属于新、改、扩建的建设工程项目，以核准制或审批制立项的，在立项时同步征求市领导小组意见；以备

案立项的，在办理建设工程规划许可时同步征求市领导小组意见，明确海绵城市建设管控指标。

值得注意的是，海绵城市设施应按照“先地下、后地上”的要求，合理统筹施工。海绵设施应严格按照审查通过的施工图设计文件中海绵城市建设内容和要求施工。验收组织单位应按照审查通过的施工图进行验收，并将验收情况纳入验收结论。海绵设施竣工验收合格后，应随主体工程同步移交。

“尔雅”艺术沙龙举行 推进东莞历史文脉传承

羊城晚报讯 记者余晓玲，通讯员吴诗娴、刘中摄影报道：

为更好地发展篆刻艺术，传承中国优秀传统文化，4月26日，“尔雅遗风·东莞篆刻的传承与发展艺术沙龙活动”在莞城美术馆举行。

本次沙龙以“东莞篆刻艺术的传承与发展”为主题，邀请东莞篆刻界知名人士、研究学者和艺术史界文化名人畅谈邓尔雅书画篆刻，并将通过举办更多接地气的艺术沙龙活动引领篆刻艺术深入基层，提高城市审美情趣，推进东莞文脉的传承。

据悉，本次艺术沙龙活动由东莞市文联主办，莞城美术馆、东莞市书法家协会及《东莞书画》编辑部承办。

莞城是东莞城市的核心地域，近百年东莞文化在此汇聚、成源、发展，形成了丰富的文化形态和深厚的文化底蕴。其中近代杰出的文字学家邓尔雅，是一位著名的集诗、书、画、印多方成就于一身的通才艺术家，尤以篆刻和书法扬名海内外，驰誉至今。

东莞市文联主席周汉标主持艺术沙龙，他指出，邓尔雅先生作为集文字学人、金石印人、书画奇人、性情诗人和传统士人于一身的东莞先贤，幼承家教、问道中西、教书育人、文人报国；又曾游历桂林、入幕滇军、客居港岛，可谓传奇一生。此次沙龙，通过深入探讨，了解要向邓尔雅先生学习什么、传承什么，进而明确传承“尔雅遗风”于当今打造东莞品质文化的意义和途径；研究如何从传承发展邓尔雅先生的篆刻作品展等。



治学态度、工匠精神、文人风骨和家国情怀，进而探讨如何把东莞学人世家的故事传播开来，如何把东莞先贤的优秀传统传承下来，发展下去，助推品质东莞建设。

东莞市政协常委、文化文史和民族宗教委员会主任李炳球表示，东莞作为以制造业闻名的现代化城市，在人文历史、文化名人等方面进行深入地挖掘和梳理，彰显这座城市的人文底色和历史厚重感很有必要。邓尔雅篆刻作品展，增加了邓尔雅的书画作品，较全面地反映了他的学术成就，在家乡东莞进行展示，增进了东莞市民对东莞的文化认同感和文化自信。

莞城篆刻家周铁柱认为，邓尔雅先生的篆刻取法黄牧甫，学古而不泥古，博采众长，取材广泛，印外求印。另外，邓尔雅的篆刻线条并没有做太多的“破缺”，体现浓浓的书卷气，这种创新意识，以及他运用广博的古文字知识，创造出自己的独有风格，值得学习。

沙龙活动中，袁金锐、熊曦、品功、王柏全、何锐志等书画篆刻方面的专家和爱好者纷纷畅所欲言。

对于如何将篆刻艺术传承开来和传开去，周汉标建议，开启莞邑“学人世家”专题学术研究；探讨在莞城率先开展“尔雅”篆刻进课堂活动；继续定期开展“尔雅遗风”篆刻艺术沙龙活动；组织开展莞雅篆刻的艺术专题评论，着重探讨“尔雅”篆刻于中国篆刻的艺术价值；举办“尔雅杯”东莞市篆刻艺术专题展等。

东莞去年新收知识产权案件同比增34.12% 结案13227件，结案率93.31%

羊城晚报讯 记者文聪、通讯员袁小燕报道：4月26日是世界知识产权日，据东莞市中级人民法院（以下简称“东莞中院”）通报，2019年，东莞两级法院受理知识产权案件共14175件，新收知识产权案件13424件，同比增长（10009件）增长34.12%，结案13227件，结案率93.31%。

去年的知识产权案件为何会大幅上升？主要是因为侵害著作权、商标权案件上升幅度迅猛。据统计，去年东莞市两级法院审理的知识产权民事案件中，著作权案件11448件，同比增长30.15%；商标权案件1473件，同比增长79.85%。

东莞中院民三庭负责人陈娟媚称，案件增长一方面是随着消费者品牌消费意识的增强，越来越多的中小企业产生了“贴名牌”心态，进而实施商标侵权行为；另一方面，被侵权企业的商标法律意识、维权意识逐步增强。

“值得提醒的是，企业要注重知识产权，尤其是商标字号、核心技术的保护。”陈娟媚直言，不能仅仅依赖侵权后诉讼程序，更要注意事前防范，要根



B 学生单人单座教室定时通风

为了避免风险，不少学校对学生座位也进行了调整。据东华高级中学相关工作人员介绍，此前，高三学生采取围坐以小组合作形式进行学习，现在则统一调整为面朝黑板坐，另外，会尽可能将课桌距离拉开。

东莞中学的高三学生将实行单人单座，尽量拉开相互之间距离。学校教室、办公室、宿舍、餐厅、实验室、体育馆、厕所等学生聚集场所每天定时通风与换

气，每天不少于两次，每次不少于30分钟。学生进入教室，必须打开所有门窗通风，不开空调，安排学生专人负责教室通风等工作。计算机课和英语口语课实行拆班上课，单人单桌。此外，疫情期间，东莞中学停用所有电梯，要求教职工和学生步行上下楼，尽量固定走靠近自己所在教室或宿舍的楼梯，不滞留聚集，不追逐打闹。

东莞市光正实验学校要求，

每日中午休前、下晚自习后，班主任对教室进行2次消毒，用紫外线消毒灯消毒半小时；每日上午，生活教师用84消毒液擦地、擦床、擦柜子。午休学生起床后，宿舍用紫外线消毒灯消毒半小时。另外，该校将充分利用八年级教室，把其中一部分作为九年级教室，一部分作为分流室，尽可能拉开班级之间的距离，教室课桌椅间距要拉到最大。

C 食堂餐桌设置防护隔离板

对于学生就餐，东莞各学校制定了错峰就餐、分批就餐和间隔就餐方案，让学生分批分时段就餐，部分有条件的学校已在食堂餐桌做物理分隔，如东莞市南城东晖实验学校食堂餐桌就全部设置了防护隔离板，避免学生聚集用餐。

光明中学则实行配餐制，设置专门取餐点，每个班派几名学生在规定的时间到规定的地方领取饭盒，带回教室用餐，避免学生交叉接触。取餐学生在领取饭盒之前需要消毒。27日上午11:30左右，指定取餐点已经有水果送到，饭菜也陆续送达。

D 建议“五一”假期尽量留莞

东莞市普通高中高三年级、初三年级学生已陆续返校。经东莞市新冠肺炎疫情防控指挥部研究决定，5月11日，东莞全市普通高中一、二年级，初中一、二年级，小学五、六年级学生返校。其他批次的学生返校安排，将在充分研判后，提前向社会公布。

“五一”假期将近，为降低校

园疫情风险，保障广大教职工和学生健康安全，4月26日，东莞市教育局向全市广大师生家长发出温馨提示：“五一”假期，建议高三、初三学生不离校或集体返校，合理安排休息、运动和自学、答疑。有条件的学校可实行封闭式管理。为避开假期人员密集返程的风险，建议中小学

各年级尚未返莞的教职工和学生在“五一”前返莞，返程途中请注意交通安全和做好个人防护。

目前已在莞的教职工和学生、家长要始终树牢疫情防控意识，建议“五一”假期尽量留莞，减少外出，少聚集，做好自身防护，保持健康生活习惯，避免感染风险。

8人宿舍只住4人

桥头中学严格食宿管理，家长表示“很放心”

羊城晚报讯 记者秦小辉、赖燕芳、陈凤娟摄影报道：4月27日是东莞全市高三、初三年级学生复学返校的第一天，各校校园里恢复了昔日的热闹，想起了久违的琅琅读书声。在桥头镇，各校分批次有序错峰安排学生返校，并对返校的同学进行系统的防疫培训，在保障安全的前提下帮助同学们奋力冲刺，备战高和中考。

当天早上七点起，桥头中学初三575名学生就开始分三批次错峰入校。据介绍，学生返校后，桥头中学将采取严密的防控措施，每天对学生进行晨检、午检、晚检，实时监控学生们们的健康状况。

家长最关心的还是自己孩子的食宿问题。“就餐时，我们按照班级分门分批次分时段限流进行。”桥头中学副校长罗焕明说，其中，一班到四班一个门，五班到八班一个门，九班到十二班一个门，进入时进行体温测试，达到了要求后，学生进餐区，座位安排一般保持不少于一米的安全距离，并且学生就餐期间不能讲话。然



复学返校首日，学生在食堂用餐

严把食堂食品安全关 饭菜还是熟悉的味道

羊城晚报讯 记者余宝珠、通讯员莫淑芬摄影报道：“终于吃上了，很怀念学校饭堂的饭菜，还是那个熟悉的味道，很开心。”27日，东莞初三、高三学生率先复学返校，中午12点，东莞寮步中学初三学生尹泳琪告诉记者，很怀念学校的饭菜。

随着下课铃声的响起，寮步中学初三学生纷纷来到饭堂，并在洗手台前严格进行“七步法”的手部清洗。记者在现场看到，学校饭堂内早已重新布置桌椅，按照班级划分了各班学生就餐区域，并在餐桌台角张贴了学生姓名标签，实行定号、定方向就餐，确保学生的就餐安全。

“同学，请按要求间隔一米排队打饭，并找到自己的专属座位就餐。”在该校饭堂里，老师正在引导学生注意用餐秩序。排队、拿菜、打饭、装汤、找座位……与往常不同的是，尹泳琪全程保持沉默，“以前我都会跟同学一边聊天一边排队打饭，但现在只能保持距离了。”她告诉记者，她很喜欢饭堂阿姨做的番茄炒蛋，很开心又吃到熟悉的味道。

据悉，寮步各中学均采用了“错峰错时、定位就餐”的方式，所



有学生需间隔一米排队，并固定座位用餐。此外，学校严格执行食堂就餐卫生安全管理规定，做到“一人一餐具、一用一消毒”，并加强食堂从业人员健康管理及排查，规范食品原料送货渠道，做到预防第一，保障健康平安。

记者了解到，为了保障疫情

期间在校师生饮食安全，东莞市

市场监管局早早就行动起来，

为学生复学保驾护航，全力守护师生

“舌尖上的安全”。

记者了解到，为了保障学校食堂食品安全，东

莞对食堂人员的安全管理很是

严格，要求每天对食堂相关工作

人员进行晨检和餐前检查，做好

记录和建档工作。另外，所有在岗人员应全程佩戴口罩上岗，按规定及时更换口罩，疫情期间不得佩戴PE材质敞开式透明口罩。接触禽类生熟食材、直接入口食品的人员还应戴一次性手套上岗操作，避免手部与食物直接接触。学生就餐管理上，不仅要求食堂配备相应的测温器具，在食堂入口处设置体温检测点，还必须在食堂入口设置洗手池，并配备洗手液等。在疫情防控解除前，需停止大规模聚餐活动，错峰就餐，鼓励食堂提供营养套餐，由学生自带餐具，打餐后回宿舍用餐。